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ข้อควรรู้เกี่ยวกับการน าเข้าของเร่งด่วน (Air Courier)  
โดย นายเสรี โชคเชาว์วรรธน ์นักวิชาการศุลกากรช านาญการพิเศษ รักษาการในต าแหน่งผูเ้ช่ียวชาญด้านเทคนิคการตรวจสอบผู้โดยสาร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อควรรู้เกี่ยวกับการน าเข้า
ของเร่งด่วน (Air Courier) 

ในปัจจุบันการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศจัดเป็นนิติกรรมสัญญาทางแพ่งที่ก่อให้เกิดนิติสัมพันธ์ระหว่าง
ผู้ ขนส่ ง  (ทั้ งที่ เ ป็ นผู้ ขนส่ งตามสัญญาหรื อผู้ ขนส่ งตามความเป็นจริ ง )  กับคนโดยสาร  ส าหรั บกรณี 
การรับขนคนโดยสารหรือกับผู้ตราส่งรวมถึงผู้รับตราส่ง ส าหรับกรณีการรับขนของ โดยอยู่ในบังคับต้องปฏิบัติตาม
บทบัญญัติแห่งพระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ พ.ศ. ๒๕๕๘ จากเดิมที่อยู่ในบังคับต้องปฏิบัติ
ตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ บรรพ ๓ เอกเทศสัญญา ลักษณะ ๘ ว่าด้วยสัญญารับขน 
ซึ่งตามพระราชบัญญัติดังกล่าว มีบทบัญญัติว่าด้วยลักษณะการรับขน แบ่งออกได้เป็น ๒ หมวดส าคัญ คือ  

- หมวด ๑ ว่าด้วยการรับขนคนโดยสารและสัมภาระ ซึ่งผู้ขนส่ง หมายถึง บริษทัสายการบินจะต้องท าการออก
เอกสารการรับขน (บัตรโดยสาร) แก่คนโดยสารพร้อมป้ายก ากับสัมภาระลงทะเบียนที่ผู้โดยสารส่งมอบใหดู้แล
รักษาระหว่างการเดินทาง (หากมี) และ 

- หมวด ๒ วา่ด้วยการรับขนของ ซึ่งคู่สัญญาต้องมกีารออกใบตราส่งสินค้าทางอากาศ (Airway Bill) หรือ 
ใบรับของไวเ้ป็นหลักฐานในการท านิติกรรมสัญญาดังกล่าวด้วย 

 

โดย นายเสรี โชคเชาว์วรรธน์ 
      นักวิชาการศุลกากรช านาญการพิเศษ 
      รักษาการในต าแหน่งผู้เชี่ยวชาญด้าน 
      เทคนิคการตรวจสอบผู้โดยสาร 
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นอกจากอยู่ในบังคับต้องปฏิบัติตามบทบัญญัติแห่ง

พระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ 
พ.ศ. ๒๕๕๘ ข้างต้นแล้ว ในการรับขนทางอากาศระหว่าง
ประเทศนั้น บริษัทสายการบินซึ่งเป็นผู้รับขนส่ง รวมถึง
ผู้ด าเนินการเดินอากาศหรือผู้ควบคุมอากาศยาน ยังมีหน้าที่
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย
อ่ืนที่เกี่ยวข้องอีกด้วย อาทิ พระราชบัญญัติการเดินอากาศ 
พ.ศ.๒๔๙๗ และพระราชบัญญัติศุลกากร พ.ศ.๒๕๖๐ 
ซึ่งบทบัญญัติแห่งกฎหมายทั้ งสองฉบับมีการก าหนด 
ความรับผิดและโทษในทางอาญาไว้อย่างชัดเจน อาทิ 
การจัดท าและให้มีบัญชีแสดงรายชื่อผู้โดยสารและบัญชี
แสดงรายการสินค้าที่อากาศยานนั้นรับบรรทุกไว้ประจ า
อากาศยาน และมีหน้าที่เก็บรักษาบัญชี การบันทึกรายการ
ในบัญชี ให้ถู กต้องครบถ้วน ตรงตามความเป็นจริ ง 
ตามบทบัญญัติมาตรา ๑๖ และมาตรา ๑๖/๓ แห่ ง
พระราชบัญญัติการเดินอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ รวมทั้งหน้าที่
ในการรายงานอากาศยานออกและรายงานอากาศยานเข้า 
พร้อมการยื่นบัญชีแสดงรายชื่อผู้ โดยสาร (Passenger 
Manifest) และการยื่นบัญชีสินค้าส าหรับอากาศยาน 
(Air Cargo Manifest) ต่อพนักงานศุลกากรประจ า
สนามบินที่เป็นด่านศุลกากรเพื่อตรวจสอบ ตามหลักเกณฑ์ 
วิธีการและเงื่อนไขที่อธิบดีกรมศุลกากรประกาศก าหนด 
ตามบทบัญญัติมาตรา ๙๔ แห่งพระราชบัญญัติศุลกากร 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ดังนั้น หากบริษัทสายการบินซึ่งเป็นผู้รับขนส่ง 
รวมถึงผู้ด าเนินการเดินอากาศหรือผู้ควบคุมอากาศยานฝ่า
ฝืนไม่ปฏิบัติตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายทั้งสองฉบับที่กล่าว
ข้างต้น ถือเป็นการกระท าความผิดและอาจได้รับโทษทาง
อาญาตามที่กฎหมายนั้น ๆ ก าหนดไว้ด้วย  
 

 
ทั้ ง นี้  ก รมศุ ล ก ากร ไ ด้ มี ก า รออกประกา ศ 

กรมศุลกากรที่ ๑๓๔ /๒๕๖๑ เรื่อง การปฏิบัติพิธีการ
ศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส์ ลงวันที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
ส่วนที่ ๒ ว่าด้วยการรายงานอากาศยานเข้าและการยื่น
บัญชีสินค้าส าหรับอากาศยาน ก าหนดให้ผู้ควบคุมอากาศ
ยานหรือตัวแทนผู้รับมอบอ านาจจัดท าข้อมูลการรายงาน
อากาศยานเข้ าและการขอเปิดระวางอากาศยาน 
พร้ อมจั ดท าข้ อ มูลบัญชี สิ นค้ าส าหรับอากาศยาน 
(Air Cargo Manifest : AMAN) และข้อมูลใบตราส่ง
สินค้าส าหรับอากาศยาน (Airway Bill : ABIL) ภายใน
หนึ่งชั่วโมงหลังจากอากาศยานออกจากสนามบินต้นทาง
และส่งข้อมูลดังกล่าวทางอิเล็กทรอนิกส์เข้าสู่ระบบ
คอมพิวเตอร์ของศุลกากร รวมทั้งการยื่นบัญชีรายชื่อ
ผู้โดยสารขาเข้าระหว่างประเทศส าหรับอากาศยานที่มี
ผู้ โดยสาร โดยให้ผู้ควบคุมอากาศยานหรือตัวแทน 
ผู้รับมอบอ านาจจะต้องจัดท าและยื่นบัญชีแสดงรายชื่อ
ผู้โดยสารขาเข้าระหว่างประเทศ (Passenger Manifest) 
ต่อพนักงานศุลกากรประจ าสนามบินที่เป็นด่านศุลกากร 
ในเวลาเดียวกับท่ีรายงานอากาศยานเข้า หรือจัดส่งข้อมูล
ผู้โดยสารล่วงหน้าซ่ึงได้กระท าในรูปแบบของอิเล็กทรอนิกส์ 
ผ่านระบบข้อมูลตรวจสอบและคัดกรองผู้โดยสารล่วงหน้า 
(Advance Passenger Processing System : APPS ) 
หลังจากผู้โดยสารขึ้นเครื่องบินเรียบร้อยแล้ว (Flight Closed) 
โดยให้ถือว่าเป็นการด าเนินการยื่นบัญชีรายชื่อผู้โดยสาร
ทางเอกสารแล้ว เพื่อให้สอดคล้องกับการออกข้อบังคับ
ของคณะกรรมการการบินพลเรือน (ฉบับที่ ๘๗) ว่าด้วย
การอ านวยความสะดวกเพื่อตรวจสอบและคัดกรอง
ผู้โดยสารล่วงหน้า ลงวันที่ ๑๔ ธันวาคม ๒๕๕๕ (ประกาศ
ในราชกิจจานุ เบกษา เม่ือวันที่  ๙ มกราคม ๒๕๕๖) 
ประกอบกับประกาศกรมศุลกากรที่ ๔๓/๒๕๖๑ เรื่อง 
ก าหนดรายการข้อมูลส าหรับฐานข้อมูลการเดินทางของ
ผู้โดยสาร (Passenger Name Record : PNR) เพื่อใช้ใน
การรายงานอากาศยานทางอิเล็กทรอนิกส์  ลงวันที่ 
๓๑ มกราคม ๒๕๖๑ ซึ่งก าหนดให้เจ้าของหรือผู้จดทะเบียน
อากาศยาน หรือผู้ด าเนินการเดินอากาศดังกล่าวจัดเก็บ
ข้อมูลผู้ โดยสารล่วงหน้า และรายการข้อมูลส าหรับ
ฐานข้อ มูลการ เดินทางของผู้ โดยสาร ( PNR) รวม 
๑๓ รายการ ซึ่งรวมถึงข้อมูลสัมภาระที่ผู้โดยสารน าพาติดตัว
ในทุก เที่ ยวบินและน าส่ งทาง อิ เล็ กทรอนิกส์ ไปยั ง 
ระบบ APPS  
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ทั้งนี้ ในการรับขนส่งของเร่งด่วนทางอากาศระหว่าง
ประเทศนั้น ผู้ประกอบการขนส่งของเร่งด่วนส่วนใหญ่ 
จะเรียกเก็บค่าบริการแบบเหมาจ่าย (All In One) 
ซึ่งรวมถึงค่าภาษีอากรทั้งขาออกและขาเข้าด้วย (หากมี)  
ดังนั้น ในการรับขนส่งของเร่งด่วนดังกล่าว ผู้ประกอบการ
ขนส่งของเร่งด่วนจึงย่อมมีความจ าเป็นจะต้องก าหนด
เงื่อนไขให้ผู้ส่งสินค้าแจ้งและรับรองรายละเอียดของรายการ
สินค้าที่แสดงในใบตราส่ง Air Waybill ให้ถูกต้อง อาทิ 
ชนิดหรือประเภทของ ปริมาณ และราคา เพื่อใช้ในการ
ค านวณเรียกเก็บค่าบริการ ซึ่งการก าหนดเงื่อนไขดังกล่าว
สอดคล้องกับบทบัญญัติมาตรา ๒๖ และมาตรา ๓๐ แห่ง 
พระราชบัญญัติการรับขนทางอากาศระหว่างประเทศ 
พ.ศ. ๒๕๕๘ ที่ก าหนดว่าผู้ส่งของจากประเทศต้นทาง 
ในฐานะ “ผู้ตราส่ง” อาจถูกเรียกให้ส่งเอกสารแสดงถึง
สภาพแห่งของที่ต้องใช้ในการปฏิบัติพิธีการทางศุลกากร 
ทั้งยังต้องรับผิดชอบในความถูกต้องของรายการและ
ข้อความเกี่ยวกับของที่ตนเองได้ระบุไว้ในใบตราส่งหรือ 
ได้ ให้ ไ ว้แก่ ผู้ ขนส่ ง เพื่ อ ร ะบุ ไ ว้ ใน ใบรั บของนั้ นด้ วย 
ดังนั้น โดยปกติทั่วไปแล้ว Air Courier ย่อมจะต้องทราบ
รายละเอียดเกี่ยวกับของเร่งด่วนขาเข้าที่รับขนส่งที่ต้องใช้ใน
การด าเนินพิธีการศุลกากรทั้งขาออกและขาเข้าอยู่ก่อนแล้ว 
ในการด าเนินพิธีการศุลกากรของ Air Courier ในฐานะ 
ผู้น าเข้าแทนผู้รับตราส่ง จึงมีส่วนได้ส่วนเสียในการเสีย 
ภาษีอากรส าหรับของเร่งด่วนนั้น  ๆ ให้แก่รัฐโดยตรง  
ซึ่งมักจะพบการแสดงรายการสินค้าเกี่ยวกับชนิด ปริมาณ 
และราคาไม่ถูกต้อง หรือไม่บริบูรณ์ อยู่บ่อยครั้ง ectetuer 
adipiscing elit, sed diam nonummy nibh 

 
 
ส าหรับการประกอบธุรกิจรับขนส่งของเร่งด่วน 

ทางอากาศระหว่างประเทศนั้น ถือเป็นส่วนหนึ่งของการรับขน
ทางอากาศระหว่างประเทศ ที่มีลักษณะเป็นการรับขนส่ง
ของที่ มีขนาดเล็ก ปริมาณไม่มาก หรือมีน้ าหนักน้อย 
ซึ่งด าเนินการโดยผู้ประกอบการขนส่งภาคเอกชนที่รู้จักกัน
ในนาม “ผู้รับขนส่งพัสดุภัณฑ์ทางอากาศ (Air Courier)” 
การรับขนส่งของเร่งด่วนทางอากาศระหว่างประเทศ
ดังกล่าวมีการด าเนินการในลักษณะท านองเดียวกับการ 
รับฝากส่งสินค้าทางไปรษณีย์อากาศระหว่างประเทศ 
ซึ่งด าเนินการโดยผู้รับขนส่งพัสดุไปรษณีย์อากาศระหว่าง
ประเทศ (Air Parcel Post) ที่จะต้องเป็นสมาชิกของ
สหภาพไปรษณีย์สากล (Universal Postal Union : UPU)  
ซึ่งถือเป็นองค์กรหรือหน่วยงานของรัฐที่เป็นประเทศสมาชิก 
UPU ดังนั้น ในการรับขนส่งของเร่งด่วนทางอากาศระหว่าง
ประเทศ จึงเป็นการท านิติกรรมสัญญารับขนของที่ต้อง 
มีการออกใบตราส่งสินค้าทางอากาศ (Air Waybill) หรือ 
ใบรับของไว้เป็นหลักฐานเช่นกัน ระหว่างผู้รับขนส่งพัสดุ
ภัณฑ์ทางอากาศ (Air Courier) ในฐานะ “ผู้รับขนส่ง” กับ 
ผู้ส่งสินค้า ที่มีฐานะเป็น “ผู้ตราส่ง” เพื่อให้บริการจัดส่ง
ของจากประเทศต้นทางไปให้ถึ ง มือผู้ รับในประเทศ
ปลายทาง ที่มีฐานะเป็น “ผู้รับตราส่ง” อย่างรวดเร็วภายใน
ระยะเวลาที่ตกลงก าหนดกันไว้ ในรูปแบบ Door to Door 
กล่าวคือ ผู้รับขนส่งพัสดุภัณฑ์ทางอากาศ จะให้บริการ 
ไปรับของจากผู้ส่ง และรับผิดชอบการด าเนินกระบวนการต่าง 
ๆ ที่เกี่ยวข้องในการขนส่งของจนถึงมือผู้รับปลายทาง อาทิ 
การบรรจุหีบห่อ การจัดหาระวางบรรทุก รวมถึงการด าเนิน
พิธีการศุลกากรขาออก ณ ประเทศต้นทาง และการด าเนิน
พิธีการศุลกากรขาเข้าที่ประเทศปลายทาง ในฐานะเป็น 
ผู้ทรงสิทธิครอบครองของที่รับขนนั้นในระหว่างการขนส่ง  
เพื่อน าของออกจากอารักขาของศุลกากร และจัดส่งสินค้า
ให้ถึงมือผู้รับอย่างเร่งด่วนโดยไม่จ าเป็นต้องแจ้งให้ผู้รับตราส่ง
ทราบในเวลาที่ของได้ถูกขนส่งมาถึงเมืองท่าปลายทางแล้ว  
จึงมีความแตกต่างจากการท านิติกรรมสัญญารับขนของทาง
อากาศระหว่างประเทศตามปกติท่ัวไป ท่ีผู้ขนส่งมีหน้าที่ต้อง
แจ้งให้ผู้รับตราส่งทราบเม่ือได้ขนของนั้นมาถึงเมืองท่า
ปลายทางแล้ว เพื่อท าการเวนคืนใบตราส่งสินค้าทางอากาศ
และส่งมอบใบปล่อยสินค้า (Delivery Order) ให้แก่ 
ผู้รับตราส่งเพื่อน าไปประกอบการด าเนินพิธีการศุลกากร
ตรวจปล่อยและน าของออกจากอารักขาของศุลกากรต่อไป  
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รูปแบบหรือช่องทางการขนส่งของเร่งด่วนขาเข้าทาง

อากาศระหว่างประเทศของประเทศไทยที่ผ่านมา แบ่งออกได้เป็น 
๒ ลักษณะ กล่าวคือ  

(๑) กรณีการน าเข้าของเร่งด่วนโดยไม่มีผู้โดยสารน าพา
(Express Handing Unit : EHU) หมายถึง การน าเข้าในลักษณะ 
ที่เป็น Cargo โดย Air Courier จะท าการรวบรวมของเร่งด่วน 
จากผู้ส่งสินค้าจากประเทศต้นทางแต่ละรายที่ได้ท าสัญญารับขน
ทอดแรกไว้แล้ว และด าเนินการจัดหา/ซื้อระวางบรรทุกจากบริษัท 
สายการบินโดยตรง หรือจาก Freight Forwarder เพื่อให้รับขนส่ง
ของเร่งด่วนนั้น ๆ ไปยังประเทศปลายทาง (หรือ Air Courier 
รายนั้นอาจจะท าหน้าที่เป็น Freight Forwarder เสียเองก็ได้) 
โดยจะท าสัญญารับขนของอีกทอดกับบริษัทสายการบินหรือ
ตัวแทน ซึ่งจะมีการออกเอกสารใบตราส่งสินค้าทางอากาศหลัก 
(Master Air Waybill :  MAWB) ที่ออกโดยบริษัทสายการบิน และ
ใบตราส่งสินค้าทางอากาศบ้าน (House Air Waybill : HAWB) 
ที่ Freight Forwarder เป็นผู้ออก ซึ่ง MAWB หรือ HAWB ดังกล่าว 
จะระบุชื่อของ Air Courier ต้นทาง อยู่ในฐานะเป็นผู้ตราส่ง 
และระบุชื่อของ Air Courier ปลายทางเป็นผู้รับตราส่ง  
การน าเข้าของเร่งด่วนลักษณะนี้ จึงถูกเรียกเก็บค่าระวางบรรทุก
เช่นเดียวกับของ Cargo ทั่วไป ตามอัตราค่าระวางบรรทุกที่สมาคม
ขนส่งสินค้าทางอากาศระหว่างประเทศ (International Transport 
Association : IATA) ก าหนด รวมทั้งจะต้องมีการด าเนินพิธีการ
ศุลกากรขาออกที่ประเทศต้นทางให้แล้วเสร็จก่อนส่งมอบของให้
สายการบินท าการรับบรรทุกลงในอากาศยาน ดังนั้นเม่ืออากาศยาน
ได้รับบรรทุกของเร่งด่วนดังกล่าวไว้แล้ว ผู้ด าเนินการเดินอากาศ
ยานจะต้องจัดท าและแสดงรายการของนั้นไว้ในบัญชีสินค้าส าหรับ
อากาศยาน (Air Cargo Manifest) ประจ าอากาศยานเพื่อให้ 
เจ้าพนักงานตรวจสอบประกอบการออกใบปล่อยอากาศยานให้ 
ออกเดินทางไปจากท่าอากาศยานต้นทางได้ และเม่ืออากาศยาน
เดินทางถึงท่าอากาศยานประเทศปลายทาง ผู้ควบคุมอากาศยานนั้น
หรือตัวแทนผู้รับมอบอ านาจมีหน้าที่ต้องจัดท ารายงานอากาศเข้า 
พร้อมยื่น Air Cargo Manifest ต่อพนักงานศุลกากรประจ า
สนามบินที่ เป็นด่านศุลกากรตามที่ ได้กล่าวไว้แล้วข้างต้น 
จึงจะสามารถน าของนั้นเข้าเก็บรักษาในคลังสินค้าอนุมัติและ 
ส่งมอบให้ผู้ประกอบการของเร่งด่วนปลายทางในฐานะผู้รับตราส่ง
ด าเนินพิธีการศุลกากรตรวจปล่อยโดยเร่งด่วน 

 
 

(๒) กรณีการน าเข้าที่มีผู้โดยสารน าพาติดตัวเข้ามาใน
ลักษณะถุงเมล์ด่วน (On Board Courier : OBC) มีลักษณะ
วิธีการรับขนโดยผู้ประกอบการรับขนส่งพัสดุภัณฑ์ทางอากาศ 
(Air Courier) จะท าการรวบรวมของเร่งด่วนจากผู้ส่งประเทศ
ต้นทางแล้วน าไปบรรจุในถุงเมล์ด่วน พร้อมส่งมอบให้ผู้โดยสาร
ที่มีบัตรโดยสารเดินทางน าไปแสดงต่อพนักงานสายการบิน 
ในขณะ Check In ซึ่งถุงเมล์ด่วนนั้นอาจมีสถานะเป็นได้ทั้ง 
ในรูปแบบสัมภาระไม่ลงทะเบียน ซึ่งเป็นของที่ผู้ โดยสาร 
ถือติดตัวขึ้นเครื่องได้ตามจ านวน ขนาด และน้ าหนักตาม
เงื่ อนไขที่สายการบินอนุญาต และในรูปแบบสัมภาระ
ลงทะเบียนของผู้โดยสารที่ส่งมอบให้สายการบินดูแลรักษาเก็บ
ไว้ใต้ท้องเครื่องบินระหว่างการเดินทาง หากเป็นสัมภาระ
ลงทะเบียนที่มีจ านวน น้ าหนักเกินกว่าที่สายการบินอนุญาต
ตามเงื่อนไขของประเภทบัตรที่นั่งโดยสาร จะถูกเรียกเก็บ
ค่าธรรมเนียมในการรับฝากสัมภาระในส่วนนั้นเพิ่มขึ้นตาม
อัตราค่าธรรมเนียมที่สายการบินนั้น  ๆ ก าหนด ดังนั้น  
การรับขนส่งของเร่งด่วนในลักษณะนี้ สายการบินจะไม่ได้ออก
ใบตราส่งสินค้าทางอากาศ (Air Waybill) และไม่ได้เรียกเก็บ
ค่าระวางบรรทุก  ตามอัตราที่  IATA ก าหนดแต่อย่างใด 
เนื่องจากไม่ใช่ของท่ีสายการบินรับขนส่งเหมือนกับของเร่งด่วน
ในลักษณะท่ีเป็น Cargo และเม่ืออากาศยานเดินทางถึงเมืองท่า
ปลายทางโดยสายการบินหรือผู้ควบคุมอากาศยานได้จัดเก็บ
ข้อมูลผู้โดยสารล่วงหน้า และรายการข้อมูลส าหรับฐานข้อมูล 
การเดินทาง ในทุกเที่ยวบิน (ฐานข้อมูล PNR) และน าส่งทาง
อิเล็กทรอนิกส์ ไปยังระบบ APPS ทางอิเล็กทรอนิกส์ล่วงหน้า
ไว้แล้วเท่านั้น เนื่องจากไม่ใช่ของที่สายการบินรับขนส่ง
เหมือนกับของเร่งด่วนในลักษณะที่เป็น Cargo ในกรณีนี้ 
ผู้โดยสารที่น าสัมภาระลงทะเบียนติดตัวเข้ามา จะมีฐานะเป็น 
ผู้ทรงสิทธิครอบครองในสัมภาระลงทะเบียนนั้นทันที่ที่ได้รับ
มอบคืนจากสายการบินภายในห้องโถงผู้โดยสารขาเข้าระหว่าง
ประเทศ จึงเป็นผู้น าของเข้าตามกฎหมายศุลกากรทันทีและ
สามารถส่งมอบถุงเมล์ด่วนนั้นให้แก่ผู้รับขนส่งพัสดุภัณฑ์ 
ทางอากาศประเทศปลายทางหรือตัวแทน น าไปด าเนินพิธีการ
ศุลกากรต่อไปได้ จึงเห็นได้ว่าการน าเข้าของเร่งด่วนในลักษณะ
ถุงเมล์ด่วน (Courier) ที่มีผู้โดยสารน าพาติดตัวจะมีขั้นตอน
และใช้ระยะเวลาในการด าเนินการน้อยกว่า  ทั้ งยังเป็น 
ช่องทางการน าเข้าที่สามารถขนส่งของถึงมือผู้รับปลายทางได้
โดยสะดวกและรวดเร็วกว่าการน าเข้าของเร่งด่วนในลักษณะ
เป็น Cargo ที่ไม่มีผู้โดยสารน าพาติดตัว  
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นอกจากข้อควรรู้ ในส่วนที่ได้กล่าวถึงหน้าที่และ 
ความรับผิดชอบของผู้ควบคุมอากาศยานหรือตัวแทนผู้รับ
มอบอ านาจที่จะต้องจัดท าและรายงานอากาศยานเข้า 
กา รยื่ นหรื อส่ งข้ อ มูลบัญชี สิ น ค้ า ส าหรั บอากาศยาน 
(Air Cargo Manifest) และการยื่นบัญชีรายชื่อผู้โดยสาร 
(Passenger Manifest) หรือส่งข้อมูลผู้โดยสารล่วงหน้าซึ่งได้
กระท าในรูปแบบของอิเล็กทรอนิกส์  ผ่ านระบบข้อมูล
ตรวจสอบและคัดกรองผู้ โดยสารล่วงหน้ า  ( Advance 
Passenger Processing System : APPS ไปแล้วนั้น 
จะขอกล่าวถึงข้อควรรู้เกี่ยวกับการปฏิบัติพิธีการศุลกากรเพื่อ
ตรวจปล่อยโดยรีบด่วนทันที่ที่ของมาถึงท่ าอากาศยาน
ปลายทาง ซึ่งจะเป็นระเบียบปฏิบัติศุลกากรที่ เรียบง่าย 
มีการลดหรือผ่อนปรนแตกต่างจากการปฏิบัติพิธีการศุลกากร
ส าหรับสินค้าน าเข้าปกติบางประการ เพื่อให้เหมาะสมหรือ
สอดคล้องกับรูปแบบการรับขนส่งของเร่งด่วนทางอากาศ
ระหว่างประเทศ ที่ เป็นการรับขนส่งของที่ มีขนาดเล็ก 
มีปริมาณของ หรือน้ าหนักของแต่ละหีบห่อน้อยกว่าการรับขน
ของทางอากาศระหว่างประเทศปกติทั่วไป อาทิ การอนุญาต
ให้รวมรายการสินค้าเหลือเพียงรายการเดียว โดยให้ส าแดง
ช าระภาษีตามชนิดของรายการสินค้าที่จัดเข้าประเภทพิกัดที่มี
อัตราอากรสูงสุดเพียงรายการเดียว หรือการให้ใช้ใบขนสินค้า
ขาเข้าพิเศษเพียงฉบับเดียวส าหรับสินค้าตามใบตราส่งสินค้า
ทางอากาศ (Air Waybill) ได้หลายฉบับ และให้ผู้ประกอบการ
ของเร่งด่วนขาเข้าสามารถปฏิบั ติพิธีการศุลกากรและ 
ตรวจปล่อยของเร่งด่วนประเภทที่ ๑ ถึงประเภทที่ ๓ ได้เอง 
ในฐ านะผู้ น า ของ เข้ า ทั นที ที่ ข องมาถึ งท่ าปลายทา ง 
(ค านิยาม “ผู้น าเข้า” ตามมาตรา ๔ แห่ง พระราชบัญญัติ
ศุลกากร พ.ศ. ๒๕๖๐) และเป็นผู้มีสิทธิที่จะได้รับอนุมัติให้
ด าเนินพิธีการศุลกากรและตรวจปล่อยโดยเร่งด่วนได้ตาม
หลักเกณฑ์เงื่อนไขที่กรมศุลกากรก าหนดได้ด้วยตนเองหรือ 
จะแต่งตั้งตัวแทนด าเนินพิธีการให้ก็ได้ ส่วนของเร่งด่วนขาเข้า
ประเภทที่ ๔ จะถูกน าไปเก็บรักษาเพื่อรอให้ผู้น าเข้า ที่มีชื่อ
ระบุเป็นผู้รับตราส่งในใบตราส่งสินค้าทางอากาศ (House 
Airway Bill) ท าการยื่นใบขนสินค้าขาเข้าเพื่อปฏิบัติพิธีการ
ศุลกากรขาเข้าตามปกติต่อไป 

 
 
 

ทั้งนี้ ในปัจจุบัน กรมศุลกากรได้ก าหนดหลักเกณฑ์
การจ าแนกของเร่งด่วนขาเข้าออกเป็น ๔ ประเภท ดังนี้ 

 
๑. ของเร่งด่วนขาเข้าประเภทที่ ๑ ได้แก่ เอกสารที่ 

ไม่ต้องเสียอากร ตามภาค ๒ พิกัดอัตราอากรขาเข้า แห่ง 
พระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. ๒๕๓๐ และไม่เป็น
ของต้องห้ามต้องก ากัด 

 
๒ .  ของ เ ร่ งด่ วนขา เข้ าประ เภทที่  ๒  ไ ด้ แก่ 

ของที่ไม่ต้องเสียอากร ตามภาค ๒ พิกัดอัตราอากรขาเข้า 
แห่งพระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. ๒๕๓๐ หรือ 
ของที่น าเข้าซึ่งแต่ละรายมีราคา CIF ไม่เกิน ๑,๕๐๐ บาท 
หรือตัวอย่างสินค้าที่ใช้ได้แต่เพียงเป็นตัวอย่างและไม่มีราคา
ในทางการค้า ตามประเภท ๑๒ และประเภท ๑๔ ภาค ๔ 
ของที่ได้รับยกเว้นอากร แห่งพระราชก าหนดพิกัดอัตรา
ศุ ล ก า กร  พ . ศ .  ๒ ๕๓ ๐  แล ะ ไ ม่ เ ป็ นของต้ อ งห้ า ม 
ของต้องก ากัด 

 
๓ .  ของ เ ร่ งด่ วนขา เข้ าประ เภทที่  ๓  ไ ด้ แก่ 

ของต้องเสียอากร โดยแต่ละรายใบตราส่งสินค้าทางอากาศ
ย่อย (House Air Waybill) มีราคา FOB (Free on 
Board) ไม่เกิน ๔๐,๐๐๐ บาท และไม่เป็นของต้องห้าม 
ของต้องก ากัด หรือของที่ได้รับยกเว้นอากร ตาม ภาค ๔  
ของที่ได้รับยกเว้นอากร แห่งพระราชก าหนดพิกัดอัตรา
ศุลกากร พ.ศ. ๒๕๓๐ หรือของที่ใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษี
อากร หรือของท่ีต้องส่งตัวอย่างวิเคราะห์สินค้าก่อนปล่อย 

 
๔. ของเร่งด่วนขาเข้าประเภทที่ ๔ ได้แก่ ของอ่ืนๆ 

นอกจากของตามประเภทที ่๑ ประเภทที ่๒ และประเภทที ่๓ 
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ข้อควรรู้เกี่ยวกับการน าเข้าของเร่งด่วน (Air Courier)  
โดย นายเสรี โชคเชาว์วรรธน ์นักวิชาการศุลกากรช านาญการพิเศษ รักษาการในต าแหน่งผูเ้ช่ียวชาญด้านเทคนิคการตรวจสอบผู้โดยสาร 

 

อย่างไรก็ดี การก าหนดระเบียบปฏิบัติศุลกากรที่เรียบง่าย 
มีการลดขั้นตอนหรือผ่อนปรนเพ่ือรองรับการรับขนส่งของเร่งด่วน 
ขาเข้าทางอากาศระหว่างประเทศ ที่ เป็นการรับขนส่งของที่มี 
ขนาดเล็กมีปริมาณของ หรือน้ าหนักของแต่ละหีบห่อน้อยดังกล่าว
มักจะมีการใช้ เป็นช่องทางในการหลบเลี่ ยงการเสียภาษีอากร 
โดยส าแดงชนิด รายการของเป็นเท็จหรือไม่บริบูรณ์ การจ าแนก
ประเภทพิกัดอัตราศุลกากรไม่ถูกต้อง รวมทั้งการส าแดงราคาต่ ากว่า
ความเป็นจริง และการน าของที่มีการควบคุมการน าเข้ามาโดย
หลีกเลี่ยงข้อห้ามหลีกเลี่ยงข้อก ากัดอยู่บ่อยครั้ง โดยเฉพาะสินค้าหรือ
ของที่มีอุปสงค์อุปทานสูง เช่น ในช่วงการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ
ไวรัส Covid ๑๙ ที่มักจะมีการน าผลิตภัณฑ์ทางการแพทย์เข้ามา 
โดยส าแดงชนิดของเป็นเท็จ หรือแอบน าของน้ันปะปนเข้ามากับสินค้าอื่น 
 ท าให้ภาครัฐจัดเก็บจัดเก็บภาษีได้น้อยกว่าความเป็นจริง มีของไม่มีคุณภาพหรือผิดกฎหมายหลุดเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจ

ภายในประเทศ ท าให้สังคมส่วนรวมไม่มีความปลอดภัย และท าให้ผู้ประกอบการที่ปฏิบัติตามกฎหมายอย่างถูกต้อง
ตกอยู่ในสถานะที่เสียเปรียบ ดังน้ัน ในการก าหนดระเบียบปฏิบัติศุลกากรส าหรับ Air Courier จึงจ าเป็นต้อง 
มีการก าหนดมาตรการควบคุม ก ากับ ดูแลการด าเนินการของผู้ประกอบการของเร่งด่วนอย่างเข้มงวด รวมถึง 
การก าหนดให้มีมาตรการควบคุมทางศุลกากรที่เข้มแข็ง เพ่ือเป็นการป้องปรามมิให้มีการกระท าความผิดเกิดขึ้นได้
โดยง่ายอีกด้วย ทั้งน้ี โดยอาศัยหลักเกณฑ์และแนวทางของ WCO ในการปล่อยของออกทันที (The Immediate 
Release of Consignments by Customs) 


